

**Александр Александрович Жуковский – студент-геолог,
декан геологического факультета ВГУ (1978–1985 гг.)**

©2022 А. М. Плякин✉

*Ухтинский государственный технический университет,
ул. Первомайская, 13, 169300, Ухта, Республика Коми, Российская Федерация*

Для цитирования: Плякин А. М. Александр Александрович Жуковский – студент-геолог, декан геологического факультета ВГУ (1978–1985 гг.) // *Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Геология.* 2022. №1. С.105–107. DOI: <https://doi.org/10.17308/geology.2022.1/9105>



Александр родился 7 февраля 1937 г. в г. Воронеж. Его отец был профессором-биологом. Возможно, от отца у него привилась тяга к естественным наукам. А, может быть, поступление на геологический факультет произошло под влиянием друзей-одноклассников, вместе с которыми он подал заявление и документы в приёмную комиссию геологического факультета. В 1953 г. Александр успешно сдал вступительные экзамены и был зачислен на геологический факультет Воронежского университета вместе со своими одноклассниками Валентином Беляевым и Германом Жиленковым. Тогда же поступил в эту группу и я вместе с моими школьными друзьями Виктором Нестеренко, Юрием Портновым, Юрием Яновым и другими выпускниками нашей школы №28.

Начало учебного 1953 г. мы, как и все первокурсники тех лет, встретили на уборке урожая кукурузы в одном из колхозов Воронежской области. Мы дружно работали и весело отдыхали, всё ближе знакомясь с нашими новыми «однокашниками». Так получилось, что в колхозе мы сдружились со своими однокурсниками-воронежцами, с которыми раньше знакомы не были. Это, наверно потому, что у нас оказалось с ними очень много общего и в отношении к работе, и в отношении к условиям отдыха. После возвращения в Воронеж мы продолжили активное общение, стали часто встречаться на квартирах, чаще всего у Германа Жиленкова, Юрия Портнова и Георгия Филаретова – сына Веры Николаевны Преображенской – палеонтолога факультета. В праздничные дни, в дни рождения мы весело проводили свободное время.

Вместе с Александром мы были членами постановочной бригады драматического кружка университета, занимались сборкой-разборкой реквизита на генеральных репетициях и представлениях в актовом зале старого здания университета на Проспекте Революции. Там Александр познакомился с актрисой-студенткой физмата Зоей, которая стала позже его женой. Руководил работой кружка артист Воронежского драматического театра Анатолий Иванович Пальмин. Так получилось, что в составе этой бригады собрались студенты-геологи: из нашей группы это были мы с Александром, Виктор Нестеренко и Владимир Евзеров, а Лев Калачёв был студентом 2-го курса ГФ.



Контент доступен под лицензией Creative Commons Attribution 4.0 License.

✉ Плякин Анатолий Митрофанович, e-mail: aplyakin09@yandex.ru



Фото 1. 1955 г. В. Евзеров, А. Плякин, А. Жуковский.
[Photo. 1. 1955 V. Evzerov, A. Plyakin, A. Zhukovsky.]



Фото 2. 1954 г. Слева направо сидят: А. Жуковский, В. Евзеров, В. Нестеренко; стоят: Л. Калачёв, А. И. Пальмин, А. Плякин

[Photo 2. 1954. From left to right sitting: A. Zhukovsky, V Evzerov, V Nesterenko; standing: L. Kalachev, A. I. Palmin, A. Plyakin.]



Фото 3. А. Жуковский и Г. В. Шрамкова в Симферополе. 1955 г.

[Photo. 3. A. Zhukovsky and G. V. Shramkova in Simferopol. 1955.]

В 1955 г. мы с Александром в одной группе проходили учебную практику в Крыму, жили в одной комнате, вместе ходили в маршруты и ездили по выходным к Чёрному морю.

После окончания университета А. Жуковский работал начальником отряда в Воронежской геологоразведочной экспедиции. Остальные выпускники разъехались в разные регионы страны, но дружба продолжалась во время отпусков, командировок и курсов повышения квалификации в родном вузе.

В 1961 г. Александр поступил в аспирантуру на кафедру Минералогии и петрографии, после её окончания стал старшим инженером ГФ, потом старшим научным сотрудником литологической группы на кафедре Общей геологии.

В 1964 г. я тоже работал на кафедре Общей геологии младшим научным сотрудником. Мы с Александром сидели с микроскопами в геологическом музее. Наша заочная дружба стала очной, мы продолжали дружить семьями, часто встречались, и не только в университете.

После защиты кандидатской диссертации в 1972 г. Александр Александрович стал преподавателем кафедры Общей геологии и заместителем декана ГФ по учебной работе.

Я поступил в заочную аспирантуру к Н. П. Хожаинову, и мы с Александром Жуковским возобновили нашу очную дружбу, а в 1975 г. он принимал участие в заседании совета, на котором происходила защита моей кандидатской диссертации, что мы и отметили в кругу друзей.



Фото 4. А. Жуковский и А. Плякин.
[Photo. 4. A. Zhukovsky and A. Plyakin.]

Александр очень серьёзно относился к работе на всех должностях, легко находил общий язык со студентами и всегда был готов прийти на помощь своим коллегам. Большое внимание он уделял устройству студентов на учебные и производственные практики, считал крымскую практику одной из самых интересных и важных. По моей

просьбе он направлял студентов на производственную и преддипломную практики к нам в Ухтинскую геолого-разведочную экспедицию, где им гарантировались рабочие места. После окончания университета многие студенты направлялись в Ухту на работу. Например, направленный в Ухтинскую ГРЭ выпускник ГФ ВГУ Б. А. Яцкевич прошёл в Ухте карьерный путь от геолога тематической группы до главного геолога экспедиции, главного геолога объединения «Полярноуралгеология» и министра Природных ресурсов Российской Федерации в 1999–2001 гг.

Добросовестный труд привёл Александра Александровича Жуковского в 1978 г. на должность декана Геологического факультета [1]. Здесь он проявил себя как высокопрофессиональный специалист-организатор учебного процесса, способный успешно решать любые спорные жизненные проблемы в преподавательском и студенческом коллективе.

Будучи деканом ГФ ВГУ, Александр Александрович читал лекции по Общей геологии, по Литологии и фациям. Он внёс огромный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов-геологов для страны. Он был очень ответственным и отзывчивым, замечательным, добрым

человеком, настоящим руководителем факультета и моим близким другом в течение более 30 лет.

35 лет назад, 12 апреля 1986 г. после тяжёлой болезни Александра Жуковского не стало. Он не дожил до своего 50-летия немного менее одного года ... Я в это время работал в Гвинейской Республике и узнал о его кончине значительно позже...

Память об Александре я бережно храню в своём сердце. Помнят его и многие друзья и коллеги.

Конфликт интересов: Авторы декларируют отсутствие явных и потенциальных конфликтов интересов, связанных с публикацией настоящей статьи.

ЛИТЕРАТУРА

1. Антонов Ю. В., Бочаров В. Л., Савко А. Д., Савко К. А., Сиротин В. И., Чернышов Н. М., Чесноков В. С. Геологический факультет Воронежского государственного университета: Вехи истории. Учителя. Воспоминания. Воронеж: Воронежский государственный университет, 2004. 320 с.

DOI: <https://doi.org/10.17308/geology.2022.1/9105>

ISSN 1609-0691

Received: 15.11.2022

Accepted: 28.02.2022

Published online: 29.03.2022

Alexander A. Zhukovsky – student-geologist, Dean of the Faculty of Geology, Voronezh State University (1978–1985)

©2022 A. M. Plyakin[✉]

*Ukhta State Technical University, 13 Pervomayskaya st.,
169300, Ukhta, Republic of Komi, Russian Federation*

For citation: Plyakin A. M. Alexander A. Zhukovsky – student-geologist, Dean of the Faculty of Geology, Voronezh State University (1978–1985). *Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Geologiya – Proceedings of Voronezh State University. Series: Geology*, 2022, no. 1, pp. 105–107. DOI: <https://doi.org/10.17308/geology.2022.1/9105>

Conflict of interests: The authors declare the absence of obvious and potential conflicts of interest related to the publication of this article.

REFERENCES

1. Antonov Yu. V., Bocharov V. L., Savko A. D., Savko K. A., Sirotnin V. I., Chernyshov N. M., Chesnokov V. S. *Geologicheskii fakul'tet Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta: Vekhi istorii. Uchitelya. Vospominaniya* [Faculty of Geology, Voronezh State University: Milestones of History. Teachers. Memories]. Voronezh, VSU publ., 2004, 320 p. (In Russ.)

*Плякин Анатолий Митрофанович – к.г.-м.н., профессор, Ухтинский государственный технический университет, Ухта, Республика Коми, РФ; E-mail: aplyakin09@yandex.ru
Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.*

*Anatoliy M. Plyakin – PhD in Geol.-Min., professor, Ukhta State Technical University, Ukhta, Republic of Komi, Russian Federation; E-mail: aplyakin09@yandex.ru
Author have read and approved the final manuscript.*



The content is available under Creative Commons Attribution 4.0 License.

[✉] Anatoliy M. Plyakin, e-mail: aplyakin09@yandex.ru